

Curriculum Vitae

INFORMAȚII PERSONALE

Nume

Ion Munteanu

Adresă

Republica Moldova, mun. Chișinău, [REDACTED]

Telefon

[REDACTED]

E-mail

ion.munteanu@procuratura.md,

Naționalitate

Republica Moldova

Data nașterii

26.11.1983

EXPERIENȚA PROFESIONALĂ

12.10.2022 - prezent Procuror General interimar;

15.10.2021 - 11.10.2022 Adjunct interimar al Procuror șef al Procuraturii Anticorupție;

07.12.2020 – 14.10.2021 Adjunct interimar al Procurorului -șef al Procuraturii mun. Chișinău, șef adjunct al Oficiului Reprezentare a învinuirii în instanța de judecată;

22.06.2020 – 07.12.2020 Procuror în Procuratura Anticorupție;

27.05.2019 – 21.06.2020 Adjunct interimar al Procuror șef al Procuraturii Anticorupție;

06.08.2018 – 27.05.2019 Adjunct – interimar al Procurorului șef al Procuraturii municipiului Chișinău șef al Oficiului Ciocana;

27.07.2010 – 12.10.2022 – Procuror în Procuratura Anticorupție;

09.07.2007 – 26.07.2010 Procuror în Procuratura sec. Centru mun. Chișinău;

25.12.2006 – 09.07.2007 Procuror-interimar în Procuratura mun. Chișinău;

23.10.2006 – 25.12.2006 Procuror stagiar în Procuratura

EDUCAȚIE ȘI FORMARE

Educație

-2002-2006 – USM – Facultatea de drept, licențiat în drept, specialitatea drept penal (diploma nr. 0111082 din 27.06.2006)

- 2006-2007 - ASEM – diplomă de magistru în drept, specialitatea Drept Economic (diploma nr. 011332 din 12.09.2007);

APTITUDINI ȘI COMPETENȚE

PERSONALE

capacități analitice și manageriale, abilități de comunicare;
perseverență, pragmatism, tenacitate, punctualitate,
Spirit de observații
română

Limba maternă

Limbi străine cunoscute

engleză: citit/scriere/vorbire

rusă citi / scris / vorbire

Aptitudini și competențe organizatorice

Pe parcursul funcției deținute de procuror conducător am coordonat și supravegheat activitatea procurorilor din subordine;

Aptitudini și competențe tehnice

Utilizare softului necesar activității de muncă inclusiv softurilor analitice utilizate de Procuratura.

Permis de conducere

Da

Alte aptitudini și competențe

-

INFORMAȚII SUPLIMENTARE

Deschis la noi cunoștințe și pregătit pentru a înfrunta provocările ce pot apărea.

Confirm sub propria răspundere veridicitatea informație prezentate *supra*:

Ion Munteanu 04.05.2024

SCRISOARE DE MOTIVAȚIE

Prezenta scrisoare de motivare a fost întocmită în legătură cu anunțarea de către Consiliul Superior al Procurorilor, potrivit Hotărârii nr.1-102/2024 din 15 aprilie 2024, a concursului pentru selectarea candidatului la funcția de Procuror General.

În context, Vă prezint candidatura mea pentru funcția de Procuror General.

Activez în funcția de procuror de peste 15 ani, începând cu 16 octombrie 2007. Pe parcursul activității am exercitat funcția de procuror în Procuratura mun. Chișinău și Procuratura Anticorupție, în cadrul cărora am condus și exercitat urmărirea penală în diverse cauze cu diferit grad de complexitate, precum și am reprezentat învinuirea în fața instanței de judecată.

Atât în cadrul Procuraturii mun. Chișinău, cât și în cadrul Procuraturii Anticorupție am exercitat și funcții de conducere (*a se vedea CV-ul anexat*), perioadă în care am valorificat competențele organizatorice, manageriale dar și competențe procesuale de procuror ierarhic superior. Începând cu 12 octombrie 2022, exercit funcția de Procuror General interimar.

Experiența acumulată în funcțiile exercitate până în prezent îmi permit să cunosc provocările și neajunsurile cu care se confruntă sistemul Procuraturii precum și să identific soluții viabile pentru depășirea acestora, să stabilesc domeniile de intervenție și să prioritizez acțiunile/măsurile ce se impun de a fi realizate.

Înaintarea candidaturii mele pentru această funcție a fost determinată de dorința și necesitatea de a asigura continuitate inițiativelor și proceselor începute în perioada exercitării funcției de Procuror General interimar.

Mai mult, una din preocupările fundamentale care mă motivează profesional și personal la participarea la concurs este contribuția pe care pot să o realizez la atingerea obiectivului care vizează alinierea sistemului Procuraturii la standardele UE, implementarea acțiunilor privind reforma sistemului de justiție din *Planului național de acțiuni pentru aderarea RM la UE pe anii 2024-2027* unde Procuratura este desemnată responsabilă de implementare.

Totodată, pentru mine, înaintarea candidaturii la funcția de Procuror General constituie un act de maxim angajament, onoare și o provocare la care consider că voi răspunde cu succes.

Exercitarea funcției de Procuror General este o sarcină extrem de dificilă și responsabilă, motiv pentru care am decis să răspund într-un mod pozitiv acestei provocări, având încrederea că voi reuși să transform în valoare toate capacitățile și experiența acumulată pentru o contribuție calitativă Procuraturii la respectare ordinii de drept, efectuarea justiției, apărarea drepturilor și intereselor legitime ale persoanei și ale societății.

Activitatea mea profesională de până acum a fost dedicată imperativului asigurării supremației legii, apărării și promovării drepturilor și intereselor legitime ale omului, participând cu maximă diligență la respectarea ordinii de drept și înfăptuirea justiției.

Am exercitat funcția de procuror și procuror-șef cu onoare, demnitate, integritate și dedicație. Urmare a activității profesionale am acumulat o vastă experiență în domeniul urmăririi penale și judecării cauzei și am promovat mereu cele mai înalte standarde în materia drepturilor omului.

În urma întregii activități profesionale în domeniul juridic, în funcția de procuror cât și de conducător al instituției Procuraturii, am atins acel nivel de înțelepciune și am dobândit acele abilități și capacități care mă fac să cred, că sunt în măsură să pretind la mandatul de Procuror General.

În funcția de Procuror General voi avea posibilitatea să valorific la maxim potențialul și expertiza obținută de-a lungul timpului, în vederea realizării rolului și a atribuțiilor Procuraturii, precum și sporirii încrederii justițiabililor în actul de justiție *per se*.

În cadrul mandatului de Procuror General, unul dintre obiectivele de bază ce necesită a fi realizat este cel de consolidare și capacitate a Procuraturii. Realizarea acestui obiectiv va avea ca rezultat o instituție absolut autonomă, care va livra rezultate pe măsura așteptărilor din societate.

Am toată încrederea că, în cadrul mandatului de Procuror General, voi reuși să valorizez experiența, capacitățile și priceperea, îndeplinind cu onoare, conștiință și fără părtinire atribuțiile ce-mi revin, iar urmare a depunerii eforturilor comune, imaginea Procuraturii în societate și imaginea justiției în ansamblu, se va îmbunătăți considerabil.

Munteanu Ion 

Candidat la funcția de Procuror General

03.05.2024

**Concept de management și dezvoltare
instituțională a Procuraturii pentru
perioada anilor 2024-2031**

Nume: Munteanu Prenume: Ion

Candidat la funcția de Procuror General

Aprilie 2024

CUPRINS

ABREVIERI	2
INTRODUCERE (aspecte generale/introductive)	3
CAPITOLUL I. STAREA DE FAPT ȘI DE DREPT ÎN SISTEMUL PROCURATURII	4
1.1. Misiunea Procuraturii - instituție publică autonomă în cadrul autorității judecătorești	4
1.2. Structura instituției	5
1.3. Statutul, rolul și locul procurorului în sistemul autorităților statului	7
CAPITOLUL II. OBIECTIVELE GENERALE ȘI SPECIFICE PENTRU MANDATUL DE PROCUROR GENERAL	10
2.1. Obiective generale	10
2.2. Obiective specifice	11
2.2.1. Obiective specifice ce țin de activitatea procesuală, de urmărire penală, precum și cele ce țin de alte proceduri prevăzute de lege atribuite în competența procurorului	11
2.2.2. Obiective privind managementul resurselor umane și materiale	13
2.2.3. Obiective privind consolidarea garanțiilor procurorului	16
2.2.4. Obiective în managementul relațiilor/mecanismelor de cooperare și coordonare cu autoritățile naționale și internaționale	17
2.2.5. Obiective ce vizează comunicarea (publică și internă)	18
2.2.6. Monitorizarea și evaluarea externă	19
CONCLUZII	21

ABREVIERI

Art.	-	articol
Alin.	-	alineat
Pct.	-	punct
CP	-	Codul penal al Republicii Moldova
CPP	-	Codul de procedură penală al Republicii Moldova
CSP	-	Consiliul Superior al Procurorilor
INJ	-	Institutul Național al Justiției
Legea nr. 3	-	Legea RM din 25.02.2016 cu privire la Procuratură
Legea nr. 159	-	Legea RM din 07.09.2016 cu privire la procuraturile specializate
Legea nr. 270	-	Legea RM din 23.11.2018 privind sistemul unitar de salarizare în sectorul bugetar
PA	-	Procuratura Anticorupție
PCCOCS	-	Procuratura pentru Combaterea Criminalității Organizate și Cauze Speciale
PG	-	Procuratura Generală
PS	-	Procuraturi Specializate
PDS	-	Programul de Dezvoltare Strategică a Procuraturii
RM	-	Republica Moldova
UE	-	Uniunea Europeană
ș.a.	-	și altele

INTRODUCERE (aspecte generale/introductive)

Conceptul de management și dezvoltare instituțională a Procuraturii (în continuare - Concept) este elaborat pentru perioada anilor 2024-2031 și reprezintă un document strategic în care sunt trasate obiectivele generale și specifice ale subsemnatului în calitate de candidat la funcția de Procuror General.

Prezentul document conține un set de măsuri și acțiuni prioritare pentru consolidarea și capacitatea Procuraturii în calitate de instituție publică autonomă în cadrul autorității judecătorești, eficientizarea activității de urmărire penală și judiciară, îmbunătățirea imaginii instituționale și a comunicării cu societatea civilă și mass-media, dezvoltarea mecanismelor de cooperare a Procuraturii cu alte instituții de drept și aplicare a legii, precum și consolidarea garanțiilor și a statutului procurorului.

Puntez că, activitatea de peste 15 ani în cadrul Procuraturii, timp în care am exercitat funcția de procuror în Procuratura mun. Chișinău și Procuratura Anticorupție, precum și funcțiile de conducere pe care le-am ocupat în cadrul acestor Procuraturi, inclusiv funcția de Procuror General interimar pe care o exercit din 12 octombrie 2022 până în prezent, îmi permit pe deplin să înțeleg provocările cu care se confruntă Procuratura, procurorii și personalul Procuraturii. Astfel, toată experiența acumulată în acești ani în funcțiile deținute îmi permite să identific și să implementez soluțiile viabile atât pentru activitatea de urmărire penală cât și pentru cea managerială.

Măsurile și acțiunile prezentate în prezentul Concept sunt elaborate ținând cont de principiul legalității, transparenței, eticii, integrității și eficienței.

Una din preocupările fundamentale care le-am abordat în cadrul conceptului este realizarea obiectivului care vizează alinierea sistemului Procuraturii la standardele UE, implementarea acțiunilor privind reforma sistemului de justiție din *Planului național de acțiuni pentru aderarea RM la UE pe anii 2024-2027* în acțiunile în care Procuratura este desemnată responsabilă de implementare.

Totodată, o atenție deosebită este acordată dezideratului de asigurare a independenței procurorului, consolidării garanțiilor procurorului, în special prin depunerea tuturor eforturilor în vederea obținerii pentru procurori a statutului de magistrat. La fel, printre prioritățile cheie pentru mandatul de Procuror General se enumeră și consolidarea și capacitatea Procuraturilor specializate, evaluarea eficienței și a necesităților procuraturilor teritoriale, precum și îmbunătățirea prestației procurorului în exercitarea atribuțiilor de serviciu.

În vederea realizării obiectivelor propuse precum și pentru monitorizarea indicatorilor de performanță a implementării acțiunilor reflectate în prezentul document, acestea din urmă vor fi incluse în Programul de Dezvoltare Strategică (PDS) a Procuraturii și respectiv în Planul de activitate al Procuraturii.

CAPITOLUL I. STAREA DE FAPT ȘI DE DREPT ÎN SISTEMUL PROCURATURII

1.1. Misiunea Procuraturii - instituție publică autonomă în cadrul autorității judecătorești

Procuratura este o instituție publică autonomă în cadrul autorității judecătorești ce contribuie la înfăptuirea justiției, apărarea drepturilor, libertăților și intereselor legitime ale persoanei, societății și statului prin intermediul procedurilor penale și al altor proceduri prevăzute de lege (art.124 alin.(1) din Constituție).

Organizarea și activitatea Procuraturii sunt transparente și presupun garantarea accesului societății și al mijloacelor de informare în masă la informațiile despre această instituție, cu excepțiile prevăzute de lege și cu asigurarea respectării regimului datelor cu caracter personal (art.3 alin.(2) din Legea nr.3). Procuratura este independentă de puterile legislativă, executivă și judecătorească, de orice partid politic sau organizație social-politică, precum și de oricare alte instituții, organizații sau persoane. Imixtiunea în activitatea Procuraturii este interzisă. Procuratura cooperează cu alte autorități pentru realizarea funcțiilor prevăzute de prezenta lege. (art.3 alin.(3) din Legea nr.3).

Procurorul este persoana cu funcție de demnitate publică care exercită atribuțiile Procuraturii, prevăzute de Constituție, de prezenta lege, de alte acte legislative și de tratatele internaționale la care Republica Moldova este parte, și este numit în această funcție în modul prevăzut de prezenta lege (art.2 din Legea nr.3). Procurorul își desfășoară activitatea în baza principiilor legalității, imparțialității, rezonabilității, integrității și independenței procesuale, care îi oferă posibilitatea de a lua în mod independent și unipersonal decizii în cauzele pe care le gestionează (art.3 alin.(4) din Legea nr.3). Procurorul este obligat, prin întreaga sa activitate, să asigure supremația legii, să respecte drepturile și libertățile persoanelor, egalitatea lor în fața legii, să asigure un tratament juridic nediscriminatoriu pentru toți participanții la procedurile judiciare indiferent de calitatea acestora, să respecte Codul de etică al procurorilor și să participe la formarea profesională continuă. (art.3 alin.(7) din Legea nr.3).

Se atestă astfel, că misiunea Procuraturii este de a depune toate eforturile necesare pentru asigurarea eficientă prin întreaga sa activitate a supremației legii, a drepturilor și libertățile persoanelor, a societății și statului în limitele principiului legalității. Pentru îndeplinirea efectivă și la cel mai înalt nivel a misiunii Procuraturii, este nevoie de o comunicare internă corectă și clară între managerului instituției și corpul de procurori, consolidarea și motivarea acestora, și crearea unui climat pozitiv instituțional. Iar prin asigurarea implementării acestor componente, încrederea justițiabililor, a societății precum și randamentul oferit de către Procuratură ar crește considerabil.

1.2. Structura instituției

Procuratura este un sistem unic, care include: a) Procuratura Generală; b) procuraturile specializate; c) procuraturile teritoriale. (art.7 alin.(1) din Legea nr.3) Numărul total de procurori în cadrul Procuraturii se stabilește de către Parlament, la propunerea Procurorului General și cu avizul Consiliului Superior al Procurorilor. Numărul procurorilor din fiecare procuratură este stabilit de către Consiliul Superior al Procurorilor, la propunerea Procurorului General (art.7 alin.(2) din Legea nr.3). Structura Procuraturii Generale, a procuraturilor specializate și a procuraturilor teritoriale, precum și reședința acestora se stabilesc și se modifică de Procurorul General, cu acordul scris al Consiliului Superior al Procurorilor (art.7 alin.(3) din Legea nr.3).

O structură corespunzătoare a subdiviziunilor Procuraturii raportată la competențele materiale de investigare a infracțiunilor reprezintă un element substanțial și primordial pentru un management eficient al resurselor umane și pentru asigurarea unui randament pozitiv de efectuare/exercitare a urmăririlor penale în timpi utili și rezonabili precum și de asigurare a reprezentării învinuirii asupra cauzelor penale.

Astfel, pentru buna organizare și eficientizarea activității Procuraturilor specializate, consider necesară consolidarea normativă a autonomiei acestor procuraturi precum și capacitarea potrivit necesităților existente.

În acest context, în calitate de acțiuni primare se impun următoarele:

- modificarea structurii PS, inclusiv completarea suficientă cu noi state de personal de procurori, ofițeri de urmărire penală și ofițeri de investigație, astfel încât să fie asigurată existența unui raport rezonabil de unități de personal raportat la volumul de muncă existent. În cadrul PS urmează a fi create, suplimentar, următoarele subdiviziuni: Secția Asigurare Operativă care va include – Serviciul Investigație, Serviciul Tehnic și Serviciul Telecomunicații; și Aparatul PS format din – Secția resurse umane, Secția relații publice, Secția finanțe și contabilitate, Secția achiziții publice, Secția secretariat și audiență, Secția tehnologii informaționale, Secția logistică, Secția analitică și cooperarea instituțională (a se ține cont că, prin Hotărârea CSP nr.1-54/2024, la demersul subsemnatului, în cadrul PA deja a fost realizată modificarea structurii și statutului de personal);
- revizuirea prevederilor Legii nr. 159, astfel încât Procurorul-șef al PS să aibă competența de a stabili și modifica structura entității pe care o conduce, cu acordul scris al Consiliului Superior al Procurorilor. Într-o astfel de modalitate, PS în calitate de entitate independentă în cadrul Procuraturii va primi mai multă autonomie precum și va fi asigurată independența organizațională și funcțională a acesteia, proclamată în art.2

alin.(1) din Legea 159/2016. De subliniat că atribuții similare au Procurorii șefi ai DNA¹ și DIICOT², PS din statul vecin care au demonstrat eficiența în activitate;

- asigurarea participării pro-active a procurorului-șef al PS la exercițiul de stabilire a numărului de procurori necesari în cadrul procuraturii. Or, suficiența resurselor umane în cadrul PS are impact direct asupra bunei funcționări a procuraturii specializate precum și asupra rezultatelor acesteia;
- revizuirea prevederilor Legii nr. 159 astfel încât procurorul-șef al PS să dețină competența de transfer al procurorului de la un oficiu la altul chiar și în lipsa acordului acestuia. Această modificare va putea interveni spre soluționarea problemei lipsei acute de personal a oficiilor teritoriale ale PS, în special a celor neatractive pentru procurori.
- modificarea structurii PS și crearea statelor de personal de specialiști IT care să asigure securitatea rețelei informatice precum și mentenanța corespunzătoare a echipamentelor electronice din dotarea PS (calculatoare (PC) ș.a.). În prezent, securitatea rețelei informatice din cadrul PS este pusă în sarcina unei Secții specializate a PG, în practică însă acest fapt reduce din eficiența și disponibilitatea serviciilor de IT pentru PS.

Cu privire la structura Procuraturii municipiului Chișinău și a Procuraturii Generale este de reținut că, în urma modificării art. 269 din Codul de procedură penală, conducerea urmăririi penale în cauzele date în competența organului de urmărire penală al Centrului Național Anticorupție este efectuată de către procuratura în raza teritorială a căreia este amplasată subdiviziunea teritorială a Centrului Național Anticorupție. Astfel, o dată cu transmiterea către procuraturile teritoriale a competenței de conducere a urmăririi penale în cauzele penale investigate de Centrului Național Anticorupție este necesar ca structura organizațională a Procuraturii să fie dimensionată astfel încât să asigure realizarea obiectivelor în condiții de eficiență și performanță.

În atare situație, apare nevoia fortificării capacităților Procuraturii Generale și a procuraturilor teritoriale de a coordona, respectiv conduce urmărirea penală pe cauzele de corupție. Prin urmare este necesară realocarea unui număr de 4 procurori din Procuratura Anticorupție în Procuratura Generală pentru a constitui o subdiviziune structurală specializată care va coordona și analiza activitatea procuraturilor teritoriale în domeniul conducerii urmăririi penale pe cauzele de corupție dar și va contribui în limitele competenței instituționale la implementarea Convenției Națiunilor Unite împotriva corupției, Convenția penală privind corupție adoptată la 27.01.1999 de Consiliul Europei, unificarea practicii de urmărire penală pe domeniu etc..

¹ Direcția Națională Anticorupție.

² Direcția de Investigare a Infracțiunilor de Criminalitate Organizată și Terorism.

Asigurarea independenței procurorilor este indispensabilă pentru a le permite acestora să-și îndeplinească sarcinile în modul corespunzător, fără presiune sau imixtiuni ierarhice. Similară cu independența judecătorilor, independența procurorilor nu reprezintă un privilegiu acordat procurorilor, ci o garanție a unei activități și justiții imparțiale și eficiente, capabile să protejeze atât ordinea publică, cât și drepturile și libertățile persoanelor.

Lipsa unei norme în Constituție care ar asimila procurorii și judecătorii nu diminuează rolul acestora în cadrul autorității judecătorești, astfel cum este definit la articolul 124 din Constituție, și nici nu poate exclude protecția independenței necesare exercitării funcției de către aceștia. Mai mult, legile *infra* constituționale prevăd că judecătorii și procurorii trebuie să respecte aceleași interdicții și incompatibilități fiind persoane cu funcții de demnitate publică.

În această ordine, reieșind din necesitatea asigurării independenței procurorilor, care reprezintă, după cum a fost menționat *supra*, o garanție a unei justiții imparțiale și eficiente, capabile să protejeze atât ordinea publică, cât și drepturile și libertățile persoanelor, luând în considerație similaritatea interdicțiilor și incompatibilităților procurorului cu cele ale judecătorilor, opinez asupra oportunității consolidării statutului procurorului în cadrul autorității judecătorești, prin depunerea tuturor eforturilor în vederea obținerii în beneficiul procurorilor a statutului de magistrat, similar practicii pozitive a României³.

În context, este de remarcat că, la nivel regional, sub egida Consiliului Europei, au fost adoptate mai multe documente care oferă îndrumări suplimentare cu privire la statutul și rolul procurorilor și garanțiile necesare pentru ca aceștia să-și îndeplinească atribuțiile în mod adecvat. Acestea includ Recomandarea Consiliului Europei (Rec(2000)19) din 6 octombrie 2000 privind rolul Procuraturii în sistemul de justiție penală; Ghidul european din 31 mai 2005 privind etica și conduita profesională a procurorilor (CPGE(2005)05) și Declarația de la Bordeaux (CM(2009)192) din 15 decembrie 2009 privind judecătorii și procurorii într-o societate democratică, adoptată de Consiliul Consultativ al judecătorilor europeni și de Consiliul Consultativ al procurorilor europeni.

Potrivit Raportului privind independența și imparțialitatea procurorilor și organelor de urmărire penală⁴ elaborat la solicitarea Consiliului pentru Drepturile Omului, dna Gabriela Knaul de Albuquerque e Silva, Raportor special al Organizației Națiunilor Unite privind independența judecătorilor și avocaților, a indicat că standardele referitoare la procurori sunt formulate în mod deliberat în termeni generali, astfel încât acestea să acopere sisteme juridice care se deosebesc în mod substanțial și în care statutul și rolul procurorilor sunt reglementate diferit. Totuși, în

³ A se vedea Legea nr.305/2022 *privind Consiliul Superior al Magistraturii* adoptată de Parlamentul României la 16.11.2022;

⁴ <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G12/138/14/PDF/G1213814.pdf>

evaluarea independenței și imparțialității procurorilor este important să se țină cont de organizarea și funcționarea Procuraturii. Este precizat că concluzia privind lipsa autonomiei și a independenței funcționale poate submina încrederea în sistemul de justiție și în Procuratură (A/HRC/17/30/Add.3, §§16 și 87).

Subsecvent, potrivit raportului menționat, Procuratura ar putea fi organizată în modul în care să facă parte din sistemul judiciar, cum este cazul multor state care aparțin sistemului de drept continental. Cariera procurorilor ține în acest caz de competența unui Consiliu Superior, iar procurorii pot solicita transferul în funcția de judecător și invers, deși această posibilitate este limitată de lege, în unele cazuri.

CAPITOLUL II. OBIECTIVELE GENERALE ȘI SPECIFICE PENTRU MANDATUL DE PROCUROR GENERAL

2.1. Obiective generale

Prima acțiune importantă a fi stabilită de orice manager în cadrul oricărui mandat, proces, proiect, indiferent de specificul acestuia și indiferent de instituție – constă în stabilirea obiectivelor, atât a celor generale/generice, cât și a celor specifice. Trasarea unor obiective clare, concrete și de rezultat va aduce un randament maxim în cadrul activității exercitate or, acestea o dată cu începerea exercitării mandatului vor constitui niște linii directoare care vor duce spre rezultatele scontate.

Astfel cum exercitarea funcției de Procuror General constituie un proces complex și amplu, de la care atât cei care fac parte din sistemul procuraturii, cât și societatea în ansamblu au așteptări mari, punctez că obiectivele generale propuse pentru exercitarea mandatului de Procuror General sunt următoarele:

1. Obiectivul care vizează alinierea sistemului Procuraturii la standardele UE, implementarea acțiunilor privind reforma sistemului de justiție din *Planului național de acțiuni pentru aderarea RM la UE pe anii 2024-2027*

2. Obiectivul care vizează combaterea criminalității și reprezentarea acuzării de stat în mod eficient și cu respectarea drepturilor și libertăților omului:

- A. Combaterea criminalității;
- B. Reprezentarea acuzării de stat.

3. Interacțiunea și cooperarea eficientă cu actorii internaționali și naționali din domeniul justiției și organele de forță:

- A. Consolidarea cooperării cu instituțiile internaționale;
- B. Consolidarea cooperării cu instituțiile naționale.

4. Obiectivul care vizează structura procuraturii și politica de personal:

- A. Structura procuraturii;
- B. Politica de personal;
- C. Managementul instituțional.

5. Obiectivul care vizează îmbunătățirea imaginii Procuraturii, relațiile cu mass-media, societatea civilă și ONG-urile implicate în monitorizarea și suportul modernizării sistemului procuraturii:

- A. Îmbunătățirea imaginii procuraturii prin creșterea transparenței;
- B. Crearea platformelor de comunicare și dezbateri publice privind modernizarea sistemului procuraturii și proceselor penale.

Obiectivele generale stabilite au rol de linii directoare, acestea fiind formulate în mod generic și având drept scop stabilirea priorităților și domeniilor generale de intervenție în cadrul mandatului. Obiectivele generale în formula în care au fost prezentate sunt măsurabile și realiste pentru a fi îndeplinite pe întreaga durată a mandatului de Procuror General.

Având însă în vedere că obiectivele pe lângă generalitate urmează să arate clar și ce anume urmează să fie realizat și să specifice acțiunile concrete ce urmează a fi întreprinse, în cele ce urmează vor fi detaliate și acele obiective specifice, care rezidă din obiectivele generice stabilite *supra*.

2.2. Obiective specifice

2.2.1. Obiective specifice ce țin de activitatea procesuală, de urmărire penală, precum și cele ce țin de alte proceduri prevăzute de lege atribuite în competența procurorului

Întrucât rolul principal al Procuraturii și al Procurorului General este atribuit prin lege în cadrul procedurilor penale și altor proceduri prevăzute de lege, obiectivele specifice prioritare pe acest segment pentru mandatul de Procuror General sunt următoarele:

- revizuirea Programului de Dezvoltare Strategică (PDS) a Procuraturii și respectiv în Planul de activitate al Procuraturii în concordanță cu obiectivul care vizează alinierea sistemului Procuraturii la standardele UE, implementarea acțiunilor privind reforma sistemului de justiție din *Planului național de acțiuni pentru aderarea RM la UE pe anii 2024-2027* dar și celelate obiective prezentului concept;
- promovarea imperativului privind consolidarea statutului procurorului în cadrul autorității judecătorești;
- îmbunătățirea operativității soluționării cauzelor cu menținerea calității actului de urmărire penală;
- creșterea eficienței procurorilor în reprezentarea procuraturii în cadrul proceselor de judecată în cazurile de corupție și crimă organizată;
- identificarea unor soluții viabile pentru a reduce fenomenul tergiversării judecării cauzelor penale în instanțele de fond și apel (eficientizarea remediului de accelerare a procedurii de judecare a cauzei prin: modificarea art.201 CPP RM, în modul în care să instituie amenzi celor ce acționează în justiție de o manieră abuzivă; completarea prevederilor art. 68 CPP „Drepturile și obligațiile apărătorului” în sensul în care, în cazul imposibilității de participare în ședința de judecată stabilită, apărătorul urmează să informeze instanța într-un termen ce nu poate fi mai mic de 5 zile, cu respectarea obligației de substituire a sa în ședința de judecată, sau, după caz, informarea instanței despre necesitatea desemnării unui avocat din oficiu care să-l înlocuiască; completarea CPP, cu prevederi care să reglementeze

obligativitatea desfășurării ședințelor de judecată într-un interval de cel puțin o ședință la 10 zile);

- creșterea adaptabilității la investigarea unor noi fenomene infracționale cum sunt cele cu utilizarea tehnologiilor informaționale, crypto-valutelor, drogurilor sintetice, organizarea migrației ilegale etc.;
- creșterea ponderii produselor analitice utilizate pentru evaluarea amenințărilor în vederea inițierii și desfășurării investigațiilor în cazurile de crimă organizată (trafic de persoane, trafic de droguri, spălare de bani etc.);
- crearea unui echilibru între specializare și interdisciplinaritate;
- specializarea procurorilor pe infracțiunile săvârșite cu folosirea tehnologiilor informaționale, infracțiunile ecologice, crimă organizată și spălare a banilor, evaziune fiscală, circulația ilegală a drogurilor; După efectuarea unor studii tematice, urmează de a decide asupra oportunității creării unei Procuraturii sau a unei Secții specializate în combaterea infracțiunilor ecologice. Investigarea și contracararea infracțiunilor ecologice va constitui o prioritate pentru mandatul de Procuror General.
- identificarea necesităților de revizuire a hărții Procuraturii în corespundere cu sediile instanțelor judecătorești din perspectiva corespunderii acestora necesităților sistemului Procuraturii și ale justițiabilului. Acest obiectiv are drept scop crearea premiselor pentru specializarea procurorilor, repartizarea uniformă a volumului de lucru, consolidarea capacităților instituționale ale Procuraturii, asigurarea utilizării eficiente a fondurilor publice și reducerea cheltuielilor de întreținere.
- asigurarea sustenabilității combaterii corupției, a traficului de persoane, a traficului de droguri, spălarea banilor ca priorități reflectate în evaluările internaționale;
- asigurarea intensificării de respectare a măsurilor pentru protecția victimelor infracțiunilor, în particular a victimelor copii;
- consolidarea capacităților Procuraturii la palierul procesului legislativ prin elaborarea și avizarea proiectelor de acte legislative/normative ale autorităților publice pe domeniile de activitate ale instituției;
- sensibilizarea puterii legislative în raport cu necesitatea operării modificărilor procesual penale și penale cu scopul debirocratizării procesului de urmărire penală, începând cu simplificarea efectuării și consemnării măsurilor speciale de investigație,
- simplificarea procedurilor de obținere a probelor;
- promovarea ideii de specializare a anumitor judecători privind examinarea în exclusivitate a dosarelor de corupție;

- concentrarea eforturilor pentru unificarea practicilor de aplicare a legii prin elaborarea de ghiduri, recomandări, circulare ș.a.;
- implementarea unor măsuri de susținere a procurorilor care intenționează să inițieze activitatea de cercetare științifică sau sunt cercetători științifici;
- modernizarea procedurilor procesuale interne ce țin de activitatea procesuală: îmbunătățirea circuitului documentelor, facilitarea accesului la bazele de date, îmbunătățirea managementului informației;
- introducerea unui sistem flexibil de colectare și gestionare a informațiilor legate de procese/cauze penale (simplificarea raportărilor statistice, softuri fiabile de evidență a dosarelor, etc.);
- dezvoltarea Sistemului Informațional Automatizat „Urmărire penală: EDosar” și transformarea acestuia într-un instrument practic și util în activitatea procurorului. După caz, implementarea altor tipuri de programe digitale, astfel încât să dispară necesitatea altor tipuri de raportări sau dări de seamă, care doar dublează sau chiar triplează procesul de raportare;
- promovarea standardelor etice și de integritate și dezvoltarea conduitei de integritate profesională;
- identificarea și atragerea de finanțări extra-bugetare de care ar putea beneficia Procuratura pentru antrenarea unor specialiști sau servicii utile și necesare în cadrul activității procesuale, în funcție de necesități: traducători, procurări de tehnică performantă de calcul, anumite programe computerizate, instruirii în anumite domenii specifice, inclusiv în domeniul IT, antrenarea unor experți în vederea creării unei viziuni din exterior asupra specificului activității procuraturilor și îmbunătățirea performanțelor instituției;
- consolidarea progreselor obținute în domeniul combaterii crimei organizate, corupției, spălării banilor, infracțiunilor contra mediului, etc.;
- asigurarea unui climat moral-psihologic instituțional pozitiv.
- îmbunătățirea componentei de comunicare internă și externă;

2.2.2. Obiective privind managementul resurselor umane și materiale

Obiective privind managementul statelor de personal de procurori:

- analiza activității Procuraturii pentru ultimii 3 ani, inclusiv a Procuraturilor specializate și a Procuraturii municipiului Chișinău;
- intervenții imediate în procuraturile/oficiile cu probleme de personal (nivel de ocupare a schemei mai mic sau egal cu 50% sau procuraturi/oficii cu 1-2 procurori);
- **reorganizarea Procuraturii Generale** cu formarea secțiilor specializate de combatere a corupției, criminalitatea ecologică etc. (cap.23, pct.23 Plan RM-UE);

- **reorganizarea hărții procuraturilor teritoriale**, pentru a armoniza dislocarea procuraturilor raionale cu cele ale hărții judecătorești, prin constituirea procuraturilor regionale (de ex. mun.Chișinău și UTA Găgăuzia) cu crearea oficiilor locale și sediilor centrale în care vor activa procurori responsabili pe anumite domenii: crime ecologice, infracțiuni de corupție, crime cibernetice, trafic de ființe umane și migrație ilegală, trafic de droguri, etc. (Plan RM – UE cap.23 pct.11, pct.23);
- identificarea celor mai bune soluții pentru realizarea repartizării echilibrate și aleatorii a volumului de muncă, de ex: introducerea unui sistem de repartizare aleatorie a proceselor/cauzelor penale.
- creșterea motivării și implicării în rândul procurorilor pentru ocuparea funcțiilor de conducere;
- creșterea în rândul procurorilor a nivelului de cunoaștere a unei limbi străine de circulație internațională și a procentului de procurori care să cunoască o limbă străină.
- modificarea/revizuirea structurii PS, inclusiv completarea suficientă cu noi state de personal de procuror, ofițeri de urmărire penală și ofițeri de investigație, astfel încât să fie asigurată existența unui raport rezonabil de unități de personal raportat la volumul de muncă existent. În cadrul PS urmează a fi create, suplimentar, următoarele subdiviziuni: Secția Asigurare Operativă care va include – Serviciul Investigație, Serviciul Tehnic și Serviciul Telecomunicații; și, Aparatul PS format din – Secția resurse umane, Secția relații publice, Secția finanțe și contabilitate, Secția achiziții publice, Secția secretariat și audiență, Secția tehnologii informaționale, Secția logistică, Secția Analitică și cooperarea instituțională;
- înaintarea demersurilor și a propunerilor necesare cu privire la modificarea Hotărârii Parlamentului nr.78 din 04.05.2010 privind aprobarea numărului de personal al Procuraturii prin mărirea numărului de unități de procurori;
- continuarea consolidării Procuraturii Anticorupție, potrivit planului RM – UE 2023-2027, dar și corespunzător Hotărârii CSP din 15.02.2023 (cap.23 pct.10 din Planul RM -UE);
- cooperarea cu Consiliul Superior al Procurorilor și Colegiile din subordine, pentru asigurarea procuraturii cu profesioniști integri și dedicați obiectivelor stabilite de lege (acordarea suportului pentru implementarea cap.23 pct. 1, 2, 5 din Planul RM -UE);
- instruirea unui număr suficient de audienți la INJ – candidați la funcțiile de procuror.

În perioada imediat următoare urmează să înceapă procedura de *vetting*. În acest context, în condițiile prognozei unor demisionări masive a procurorilor, este necesară asigurarea unui număr suficient de candidați la funcțiile de procuror precum și un management inteligent pentru depășirea unei eventuale crize a deficitului de procurori și evitarea unui colaps al activității procesuale.

Obiective privind managementul altor state de personal din procuratură:

- ocuparea funcțiilor vacante;
- înaintarea demersurilor și a propunerilor necesare cu privire la modificarea Hotărârii Parlamentului nr.78 din 04.05.2010 privind aprobarea numărului de personal al Procuraturii prin mărirea numărului de unități de personal, inclusiv personal tehnic pentru suplinirea statelor de personal în procuraturile unde există un deficit iar prin numărul existent nu este asigurată o suficiență în raport cu necesitățile existente sau cu volumul de muncă;
- modificarea/revizuirea structurii și crearea statelor de personal de specialiști IT atât pentru PS cât și pentru procuraturile teritoriale care să asigure securitatea rețelei informatice precum și mentenanța corespunzătoare a echipamentelor electronice din dotarea procuraturilor (calculatoare (PC) ș.a.);
- încheierea pentru Oficiile Nord și Sud ale PS cât și pentru procuraturile teritoriale a contractelor de prestare a serviciilor de traduceri sau alternativ, în funcție de volumul de muncă existent – crearea unor state de personal de interpreți și/sau traducători. În zona de Nord și Sud a țării ponderea vorbitorilor de limbă rusă și ucraineană este una mare, iar o astfel de propunere ar influența pozitiv calitatea actelor de urmărire penală precum și celeritatea acțiunilor de urmărire penală;
- înaintarea propunerilor și a demersurilor necesare în vederea extinderii, dezvoltării și reglementării exprese în conținutul art. 54¹ CPP a atribuțiilor funcționale și procesuale-penale ale consultantului procurorului va determina creșterea productivității, a calității și eficienței activității de urmărire penală și de susținere a acuzării de stat în fața instanței de judecată, atribuții ca: consemnarea declarațiilor persoanelor audiate de procuror în cadrul procesului penal; prezentarea materialele de urmărire penală persoanelor menționate la art.293 pentru luare de cunoștință; introducerea informațiilor privind cauzele penale sau după caz completarea dosarele electronice în bazele de date pe care le gestionează sau este conectată Procuratura; studierea cauzelor penale din gestiunea procurorului, documentelor metodologice (ghiduri privind metodică și tactica investigării infracțiunilor) și întocmirea proiectelor planurilor de acțiuni de urmărire penală și a măsurilor speciale de investigație; studierea cadrului normativ, studii de specialitate, practica jurisprudențială sau altă informație utilă pentru efectuarea acțiunilor procesuale, cu întocmirea notelor informative; generalizarea problemelor de drept în cauzele penale și elaborarea de recomandări pe marginea problemelor legate de interpretarea și aplicarea uniformă a legii ș.a.

Obiective privind managementul resurselor materiale:

- administrarea eficientă a bugetului instituției;
- sporirea numărului de vehicule atât ale PS cât și a procuraturilor teritoriale în funcție de necesitățile existente precum și utilizarea în practică a acestora de către procurori pentru

îndeplinirea atribuțiilor funcționale (deplasări în interes de serviciu (cercetări la fața locului, percheziții, rețineri, participarea în instanță etc.)). Ofițerii de investigații ar trebui să dispună, în condițiile revizuirii cadrului legal în partea ce vizează posibilitatea efectuării a măsurilor speciale de investigații de către Procuratură, de vehicule operative pentru realizarea acestor măsuri. Alternativ, efectuarea tuturor operațiunilor și procedurilor prevăzute de lege pentru instituirea unui mecanism de recuperare de către procurori a resurselor financiare personale care au fost consumate pentru exercitarea atribuțiilor de serviciu;

- interconectarea Sistemului informațional automatizat „Urmărire penală: E-Dosar” cu alte sisteme informaționale de stat ale autorităților și instituțiilor publice din Republica Moldova, fapt care ar contribui la asigurarea eficiență a schimbului de date între sistemele informaționale de stat;

2.2.3. Obiective privind consolidarea garanțiilor procurorului

Pentru consolidarea garanțiilor procurorului se propun următoarele obiective:

- promovarea imperativului privind consolidarea statutului procurorului în cadrul autorității judecătorești, prin acordarea procurorului a statutului de magistrat, similar practicii pozitive a României; Acordarea statutului de magistrat va aduce plus valoare garanțiilor de independență ale procurorilor, va acorda posibilitate procurorilor și judecătorilor de a migra de la o profesie la alta fără careva impedimente precum și va alinia garanțiile de inviolabilitatea procurorului la cele ale judecătorului.
- promovarea imperativului consolidarea garanțiilor sociale ale procurorului. În acest sens se impune: revizuirea Legii nr.270 atât în privința procurorilor precum și a celorlalți angajați ai Procuraturii astfel încât salariul acestora să fie ajustat la realitățile economice și sociale actuale determinate inclusiv de rata inflației. O remunerare suficientă a procurorilor este elementul cheie pentru asigurarea independenței și incoruptibilității acestora;
- completarea Legii nr.3 cu prevederi care să reglementeze: gradele profesionale ale procurorilor; posibilitatea cumulării atribuțiilor de procuror, în cazul îndeplinirii la aceeași subdiviziune, a atribuțiilor unui alt procuror temporar absent, pentru care să beneficieze de un spor, în mărimea stabilită de lege, cu mențiunea că acest fapt nu constituie o situație de incompatibilitate; aplicarea sporurilor salariale; acordarea dreptului la locuință de serviciu;
- reglementarea unui mecanism care să prevadă măsuri eficiente menite să asigure securitatea procurorilor care investighează crimele organizate. Paza de stat acordată la cererea procurorului ar putea fi una din măsurile care pot fi luate în privința asigurării securității procurorului;

- promovarea modificărilor legislative privind consolidarea garanțiilor de inviolabilitatea a procurorilor, similar celor ale judecătorilor și avocaților. Astfel, se propune revizuirea cadrului legal astfel încât procurorul să nu poată fi reținut, supus aducerii silite, arestat, percheziționat fără acordul Consiliului Superior al Procurorilor;
- asigurarea pentru procurori și angajații procuraturii a unui mediu competitiv și stimulat.

2.2.4. Obiective în managementul relațiilor/mecanismelor de cooperare și coordonare cu autoritățile naționale și internaționale

În domeniul cooperării și coordonării cu autoritățile naționale și internaționale se prezintă următoarele obiective:

- schimbarea abordării reactive într-o abordare pro activă în domeniul relațiilor cu alte autorități publice dar și cu autoritățile internaționale;
- consolidarea cooperării cu instituțiile internaționale pe domeniul implicit EUROJUST, Parchetul European, SELEC și magistrații de legătură din ambasadele țărilor care au reprezentanțe în țara noastră;
- consolidarea cooperării cu Consiliul consultativ al procurorilor europeni al Consiliului Europei, în special privind implementarea reformelor de aliniere a instituției Procuraturii Republicii Moldova la standardele europene;
- fortificarea colaborării cu organele de drept naționale și internaționale în vederea investigării, contracarării și destructurării activității grupurilor criminale transnaționale specializate în diverse domenii;
- intensificarea cooperării internaționale în vederea creării și asigurării funcționării Echipelor comune de investigație în diverse domenii de infracționalitate transnațională (cap.23 pct.24 din Planul RM-UE);
- dezvoltarea cooperării interinstituționale, regionale și internaționale în vederea prevenirii și combaterii terorismului;
- revizuirea și actualizarea acordurilor interinstituționale existente între agențiile de combatere a corupției și de aplicare a legii (pct. 14 din Planul RM - UE) în care va fi inclusă și reprezentantul subdiviziunii specializate create în cadrul PG;
- aprofundarea schimbului de informații cu instituțiile partener/omoloage din alte state, pe linia prevenirii și combaterii terorismului;
- revizuirea cadrului normativ astfel încât PS să aibă posibilitatea să elaboreze și să încheie acorduri interinstituționale de cooperare cu autoritățile naționale relevante;
- promovarea modificării cadrului normativ în scopul eficientizării procesului de urmărire și indisponibilizare a bunurilor infracționale și consolidare a rolului instituției confiscării;

- utilizarea mai frecventă a instrumentelor de asistență juridică internațională în cazuri legate de corupție și conexe (comisii rogatorii, echipe comune de investigații);
- aplicarea de către procuratură cu precădere a următoarelor forme de cooperare: desemnarea unor puncte de contact în cadrul instituțiilor, în special PS; platforme interinstituționale de schimb de date; realizarea sistematică a întrunirilor procurorilor cu ofițerii de urmărire penală și de investigații precum și a altor specialiști privitor la problemele întâmpinate în activitățile de investigație precum și realizarea unor tehnici de furnizare a ideilor, spre exemplu „brainstorming”;
- promovarea revizuirii cadrului normativ prin oferirea împuternicirilor procurorilor-șefi ai PS de a semna și a expedia cereri de comisii rogatorii și solicitări de extrădare către jurisdicțiile străine;
- încheierea unor acorduri de cooperare între PS cu autoritățile din jurisdicțiile străine relevante pentru schimbul de date, informații și alte tipuri de cooperare;
- promovarea revizuirii cadrului normativ astfel încât procuraturile să poată contracta servicii de traducere pentru activitatea de asistență juridică internațională reciprocă;

2.2.5. Obiective ce vizează comunicarea (publică și internă)

A. În domeniul comunicării publice prioritar se prezintă următoarele obiective:

- asigurarea transparenței activității Procuraturii;
- elaborarea unei strategii de comunicare cu publicul;
- fortificarea/capacitarea cu personal pentru relații cu publicul;
- continuarea/implementarea metodelor interactive de comunicare precum: briefnguri de presă, clubul de presă, offline-uri cu participarea presei etc.;
- comunicarea, în limitele legii, deschisă și constructivă cu toate autoritățile publice implicate în combaterea și prevenția criminalității;
- comunicarea deschisă, în limitele legii, cu mas-media precum și cu alte instituții a căror activitate este în legătură cu cea a Procuraturii;
- luarea măsurilor adecvate, în limitele conferite de lege, pentru apărarea statutului procurorilor, a independenței și imparțialității acestora în comunicarea publică;
- perfecționarea și modernizarea operațională a tehnicilor de informare și comunicare publică;
- identificarea vulnerabilităților din comunicarea publică și luarea măsurilor pentru înlăturarea acestora.

B. În domeniul comunicării interne prioritare se prezintă următoarele obiective:

- elaborarea și diseminarea sondajelor anonime în rândul procurorilor și a personalului Procuraturii pentru identificarea problemelor, opiniilor asupra managementului factorilor de decizie (conducerii Procuraturilor);
- organizarea săptămânală a ședințelor după caz pe platforme online (zoom) cu Procurorii-șefi, precum și cu procurorii și personalul tehnic al procuraturilor;
- organizarea de către Procuratură a forumurilor și evenimentelor internaționale referitor la subiectele care vizează dezvoltarea instituției, contracararea criminalității organizate, lupta cu corupția ș.a. (inclusiv privind acțiunile prevăzute la cap.23 din Planul RM-UE).

2.2.6. Monitorizarea și evaluarea externă

La capitolul monitorizarea și evaluarea externă se prezintă următorul obiectiv:

- instituirea unui mecanism de evaluare externă a activității Procuraturii prin analiza de către o comisie independentă, formată din specialiști iluștri în domeniul dreptului precum și un reprezentant din cadrul PG și CSP, în mod periodic (anual) a rapoartelor de activitate ale Procuraturii, cu formularea de recomandări pentru anul următor. În acest mod va fi consolidată transparența Procuraturii și va fi sporit nivelul de încredere publică instituția Procuraturii.

2.2.7. Politica de management

- consolidarea cooperării subdiviziunilor responsabile de administrarea bugetului Procuraturii cu reprezentanții Curții de conturi și a Agenției Achiziției Publice, pentru asigurarea administrării eficiente și cu maximă transparență a resurselor financiare;
- planificarea și realizarea asigurării procuraturilor teritoriale și celor specializate cu sedii corespunzătoare numărului de personal și sarcinilor stabilite, echiparea cu tehnica și resursele materiale necesare realizării obiectivelor stabilite de lege;
- asigurarea interacțiunii eficiente cu procuraturile specializate referitor la implementarea obiectivelor stabilite în Planul de integrare RM – UE inclusiv participarea la transpunere în legislației a Directivelor UE (cap.23, pct.33, 34, 35, 40, 41, 42 din Planul RM - UE);
- asigurarea sistemului de protecție a bazelor de date instituționale, precum și conexiunilor cu sistemele Europene, pentru a asigura confidențialitatea păstrării și transmiterii informațiilor confidențiale, precum și celor sensibile;
- consolidarea mecanismului de păstrare a confidențialității datelor cu caracter personal ale angajaților Procuraturii, în special a bazelor de date care conțin informațiile respective;
- crearea și organizarea activității *Consiliului consultativ pe lângă Procurorul General* cu implicarea reprezentanților din diverse domenii juridice, inclusiv participarea reprezentanților mediului academic, în cadrul căruia vor fi puse în discuții probleme de

drept penal și procesual penale cu soluții privind unificarea practicii sau informarea instituțiilor responsabile despre problemele constatate de forul menționat cu propuneri de modificare a legislației (cap.23, pct.33, 34, 35 din Planul RM - UE;

- evaluarea periodică a situației în care se află sistemul procuraturii raportat la provocările cu care se confruntă și adaptarea acțiunilor ținând cont de evoluția lucrurilor.

CONCLUZII

Prezentul concept formulat pentru următorii 7 ani de mandat transpune experiența profesională acumulată pe parcursul a ultimilor 15 ani de activitate în funcția de procuror și procuror-șef.

Experiența acumulată în funcțiile exercitate până în prezent îmi permit să cunosc provocările și neajunsurile cu care se confruntă sistemul Procuraturii precum și să identific soluții viabile pentru depășirea acestora, să stabilesc domeniile de intervenție și să prioritizez acțiunile/măsurile ce se impun de a fi realizate.

Prezentul concept subliniază în calitate de obiective generale, importanța creșterii calității actului de justiție și a încrederii publice în acesta, necesitatea asigurării unui management instituțional eficient, imperativitatea consolidării și capacitării Procuraturii, pentru sporirea autonomiei și eficienței instituționale, revizuirea/capacitarea structurii și a schemei de personal și nu în ultimul rând consolidarea statutului procurorului în sistemul autorităților statului.

O atenție deosebită este atrasă structurii și autonomiei PS și hărții procuraturilor teritoriale intervenții care reprezintă elemente substanțiale și primordiale pentru un management eficient al resurselor umane și care trebuie prin urmare, raportată la competențele și necesitățile pentru investigarea infracțiunilor.

Subsecvent, identificarea necesităților de revizuire a hărții Procuraturii în corespundere cu sediile instanțelor judecătorești din perspectiva corespunderii acestora necesităților sistemului Procuraturii și ale justițiabilului reprezintă un alt obiectiv care are drept scop crearea premiselor pentru specializarea procurorilor, repartizarea uniformă a volumului de lucru, consolidarea capacităților instituționale ale Procuraturii, asigurarea utilizării eficiente a fondurilor publice și reducerea cheltuielilor de întreținere.

Într-o altă ordine de idei, abordarea statutului procurorului, rolul și locul lui în sistemul autorităților statului este necesară din perspectiva fortificării garanțiilor procurorilor, elemente care sunt în legătură directă și influențează independența și inviolabilitatea procurorului. Pe acest palier, s-a opinat asupra oportunității de acordare procurorului a statutului de magistrat, similar practicii pozitive a României.

Astfel, Procuratura ar putea fi organizată în modul în care să facă parte din sistemul judiciar, cum este și în cazul multor state care aparțin sistemului de drept continental. Procurorii vor putea solicita transferul în funcția de judecător și invers, în anumite cazuri prevăzute de lege, precum și vor beneficia de garanții de inviolabilitate similare judecătorilor.

Conceptul prevede și un șir de obiective specifice prioritare, ce țin de unificarea practicilor de aplicare a legii, îmbunătățirea circuitului documentelor a managementului informației, facilitarea accesului la bazele de date, dezvoltarea Sistemului Informațional Automatizat

„Urmărire penală: E-Dosar” și transformarea acestuia într-un instrument practic și util în activitatea procurorului, introducerea unui sistem de repartizare aleatorie a proceselor/cauzelor penale, etc.

Subsidiar, Sistemului Informațional Automatizat „Urmărire penală: E-Dosar” va fi utilizat și pentru transmiterea informației către sistemul informațional „*e-Platforma pentru colectarea datelor privind cauzele de corupție și criminalitate organizată*” (în continuare „*e-Platforma*”), care este o inițiativă lansată de Comisia Europeană, fiind destinată statelor care au statut de candidat pentru aderarea la Uniunea Europeană.

Sistemul informațional „*e-Platforma*” reprezintă un instrument de monitorizare securizat și sincronizat, creat special pentru evaluarea statutului proceselor prin intermediul indicatorilor de performanță.

Scopul său primordial este de a colecta date statistice și de a genera rapoarte necesare, pentru înțelegerea tendințelor proceselor naționale și pentru evaluarea progresului în domeniul statului de drept.

Ca urmare, datele tabloului statistic generate de acest sistem sunt integrate anual în Raportul Comisiei Europene privind extinderea UE.

În concluzie, toate obiectivele și acțiunile formulate în prezentul Concep au obiectivul strategic - alinierea sistemului Procuraturii Republicii Moldova la standardele instituțiilor corespunzătoare din cadrul Uniunii Europene menite să consolideze statul de drept și eficiența sistemului de justiție penală.

Obiectivele trasate în prezentul concept vor fi realizate prin întreprinderea unor măsuri clare și consecvente cu asigurarea unei monitorizări sistematice a indicatorilor de performanță. Pentru realizarea obiectivelor propuse, precum și monitorizarea indicatorilor de performanță, acestea din urmă vor fi incluse în Programul de Dezvoltare Strategică (PDS) a Procuraturii și respectiv vor fi diseminate în Planurile anuale de activitate al Procuraturii.

Munteanu Ion

Candidat la funcția de Procuror General